

●欢乐过大年●

●欢乐过大年●



春暖花开

民俗趣谈

初一要吃“素馅饺子”

饺子是我国北方广大地区春节期间不可或缺的食品之一。大年初一,到底是吃荤馅饺子还是素馅饺子是大有讲究的。山东大学民俗学研究所所长张士闪教授说,大年初一早晨第一顿饭是要吃素馅饺子的,其意是指第一天“肃(素)静”了,这整整一年也就肃静了,反映了人们祈求平安无事的心理诉求。据张士闪教授介绍,过去的农村大家庭,聚族而居,往往都有十几口人甚至几十口人,妯娌之间难

免有口舌之争,但家庭和睦是家族兴旺的重要标志之一,为求家庭和“肃静”,达到“家外无官司,家内无纠纷”之境,所以讲究大年初一要吃素馅饺子。山东省临沂市郯城县居民张兆钦说,鲁东南流传这样一种说法:大年初一“不动荤”。一是因为“动”寓意“动荡”,而且“不动荤”也意味着不动怒。其二在于大年初一吃素馅饺子是祈求新的一年里面能过上肃静日子,也就是一年到头都清静,无忧无虑。

别忘喝春酒、吃春饼、打春牛

4日,迎来新年的第一个节气“立春”。天文专家表示,立春是春季的开始,在立春这天,我国民间有喝春酒、吃春饼、打春牛等美好习俗。天津市天文学会理事、天文教育专家赵之珩介绍说,立春为农历二十四节气的第一个节气。立春之节,顾名思义,“立”是“开始”的意思,立春就是严寒已尽,春季开始,每年的2月4日前后太阳到达黄经315度时开始。《历书》中说:“大寒后十五日,斗指东北,维为立春,时春气始至,四时之始,故名立春也。”天文专家表示,自秦代以来,中国就一直以立春作为春季的开始。立春是从天文上来划分的,而在自然界,在人们心中,春是温暖、鸟语

花香;春是生长、耕耘播种。立春又叫“打春”,就是冬至数九后的第六个“九”开始,所以有“春打九九头”之说,农谚更有“宁舍一锭金,不舍一年春”“一年之计在于春”的说法。时至立春,人们会明显感觉到白天变长了,太阳也暖和多了,气温、日照、降水开始趋于上升。天文专家指出,立春这天,民俗信仰祭祀芒神,即勾芒,它是东方之神,春天之神,草木之神,象征着春天的到来和万物的滋长。这种祭祀行为的目的,是为了祈求农业的丰收。我国民间百姓在立春之日有喝春酒、打春牛、贴春联、吃春饼等美好习俗,这些方式体现了人们对五谷丰登的美好期盼和对新的一年美好生活的真挚向往。

节日新景

印刷春联“挺进”农村 手写春联城市“走俏”

新春时节,记者在河北部分城乡走访时发现,随着在外打工的返乡者春节前陆续回到乡村,“工业化”的印刷春联越来越多地贴到农村百姓门前。而追求独特个性的城市人,近年来却对手写春联格外青睐。记者了解到,春节贴春联在我国已有上千年历史。近年来,承载我国传统历史文化的春联,正逐渐演变为各路商家的宣传阵地。一些通讯公司、饲料公司和大型卖场等都把赠送春联作为扩大自身知名度的一种手段。曾几何时,千篇一律且带着浓厚商业化色彩的印刷春联贴遍了城市居民楼,被一些民俗学

家视为传统文化“式微”的标志。然而,记者注意到,印刷春联虽然近年来“横行无忌”,却并没有“一统江山”。随着人们对个性表达的追求,手写春联也受到一些城市居民格外青睐。河北省民俗博物馆宣教处主任吴宁说,春联寄托着主人美好愿望和高尚志趣,千篇一律缺少创意的印刷春联无法满足人们的个性化追求。近年来,民俗馆每年腊月二十三都组织一批书法家应市民要求,免费手写言志抒情的个性化春联,常常写得腰酸背痛,才能满足市民的要求。

养生常识

立春当心“流感”“面瘫”

4日,迎来立春。春寒料峭,乍暖还寒。养生保健专家提醒说,此时节,公众要当心呼吸系统疾病和面瘫等疾病侵袭。养生保健专家介绍,早春时节是呼吸道疾病的易发时期,特别是孩子的上呼吸道或下呼吸道感染,包括流感、扁桃体炎、支气管炎等。如何预防这些疾病呢?养生保健专家提示说,孩子是易感人群,尽量不要带孩子去公共场所,注意与感冒病人隔离。

养生保健专家还提醒说,冬春交替时还需预防面神经瘫痪,即常见的口眼歪斜,这种症状多因面部遭受过冷刺激,导致营养神经的血管痉挛,引起这部分神经组织缺血水肿,也有因过度劳累,病毒性感冒而造成的。其预防方法首先是要注意保暖,避开风寒对面部直接侵袭,尤其是年老体弱、过劳、酒后及患有高血压、关节炎等慢性疾病者,尽可能背风行走,避免面部受冷空气刺激。

明日立春 春天来了



童趣盎然

节日亲情

春节说的最多的第一句话:“爸,妈,我回来了”

2月2日是农历大年三十,也是春节长假的第一天,很多在异地坚守工作岗位的人,可能今天才是他们回家、到家的日子。最近在国内的各大网站上兴起了一个调查:异地工作子女春节回家,你的第一句话是什么?在上千条跟帖中,记者发现出现频率最高的一句就是:“爸,妈,我回来了。”很多网友在回复这句话时,后面总是会加上一个或几个激动流泪的网络表情符号。一个简单的提问,同时也勾起了很多网友关于过年归家的回忆。“在机场,远远地看见爸爸夹在人群中向下飞机取行李的人群中张望,由于父亲并不高,所以他努力伸着脖子,踮着脚。很少有机会远距离地观察父亲,看到他的那一瞬间我鼻子一酸。爸爸老了。”“工作的关系,每年都是三十儿早上到家,进了家门,爸爸会迎上来拍一下我的肩膀,说一句‘回来啦!’妈妈总是一手面粉地站在我面前说:‘上车饺子下车面,现在

就把面条给你下锅里。”“看到父母的一瞬间,我有时候什么都说不出来,一年就回家一次,心里很愧疚。”一位网友说:“所有的亲情,对家乡的思念都融在这一声里了,尤其是异地工作的子女,这回家的第一句话也喊着愧疚和辛酸。”谁都知道春节回家不容易,那些在售票窗口昼夜等候,那些在火车站滞留了几天几夜,那些睡在座椅下面的异乡人,难道他们不知道春节回家的苦楚吗?曾经有专家建议,春节在异地过年,网上过年,这也许是缓解春运的好办法。只是,人们实在没办法割舍下心中对家乡的想念。家,才是老百姓心中真正的港湾。春节回家,是中华民族每年一次的情感共振。每一位能理解回家的人,才能理解我们民族最深层的东西。经济在发展,社会在进步,但是每一位中国人心中,也许都永远会保存着对“根”的思念。



“兔耳朵”扮靓兔年



北川:新年,新家

文图均为新华社发

我滞埃游客今日全部返家 澳大利亚热带风暴猛烈 暂缓前往

据新华社电 全国假日旅游部际协调会议办公室2日发出通报说,滞留在埃及的我国游客预计将于大年初一春节当天全部返回国。截至目前,我国政府共派出8架“特殊商业航班”前往埃及开罗、卢克索、赫尔加达三个城市接返我滞留公民。全国假日办2日晚再次提示我国赴澳游客和旅行社加强对澳大利亚热带风暴“雅思”的防范。据预报,热带风暴“雅思”将于当地时间2日晚登陆昆士兰州东北部,破坏力强大,为历年罕见。昆州著名景区凯恩斯、汤斯维尔、马凯等都在受影响区域内。全国假日办特别提示在澳中国游客和旅行社高度关注上述预警信息,及时调整行程,暂缓赴北昆州旅游。

盈江地震致8万多人受灾

据新华社昆明2月2日电 记者从云南省盈江县政府了解到,截至2月1日20时盈江县“2·1”地震共造成8.06万人受灾,全县紧急避险6.45万人,房屋受损678户3049间。经初步统计,截至2月1日20时盈江县“2·1”地震共造成8.06万人受灾,全县紧急避险6.45万人,房屋受损678户3049间。倒塌1户3间,严重受损229户1030间,轻度受损448户2016间。其余灾损情况正在进一步统计中。2月1日,云南省盈江县发生4.8级地震,震源深度10公里。

四川大雾万余旅客阻机场

据新华社电 天公实在不作美。大雾天气继1日袭击四川之后,2日又接踵而至。成都双流国际机场再度被迫关闭,6条高速公路通行受阻,大量急于回家过年的旅客滞留,给正值春运高峰的四川交通运输造成不小麻烦。双流机场党办工作人员吕俊明告诉记者,连续两日遭遇大雾袭击,导致机场的航班起降安排全部被打乱,航班连续延误,大量旅客滞留。截至2日9时,大雾已造成10个飞往成都的航班降重庆、贵阳等地,机场内滞留的旅客有上万人之多。

俄罗斯军用卫星“迷航”

据新华社电 俄罗斯国防部1日晚些时候承认,当天下午发射的一颗军用卫星“迷航”,进入错误轨道,与地面失去联系。莫斯科时间1日17时(北京时间22时),一枚“轰鸣”运载火箭搭载“Geo-IK-2”型“列舍特涅夫”号军用卫星升空。按法新社说法,这枚军用卫星承载两大军事任务,一是空中勘测绘制三维地图,二是精确定位地面目标。但火箭发射升空后不久,地面控制中心与卫星失去联系。卫星没有进入指定的距地1000公里圆形轨道,而是大幅度偏离,进入一条椭圆形轨道,这条轨道的近地距离只有330公里。现阶段,地面控制人员无法在地面与卫星之间建立通信。如果这种状态持续,国防部将正式宣布发射失败。这枚卫星原定于去年12月发射,但因为位于俄罗斯北部的普列谢茨克发射架出现故障,发射被迫推迟。地面控制人员报告与卫星失去联系后,国防部大呼“事态严重”,紧急设立一个多方调查组,寻找迷航卫星。法新社说,国防部之所以如此“卖力”,是因为总统梅德韦杰夫不久前刚刚就航天事故“发火”,斥责了一批官员。

印乘客坐火车顶撞桥丧命

据新华社电 印度铁路和医院工作人员2月1日说,由于车厢人员爆满,一些旅客在印度北部搭乘火车时坐于车顶。不料,火车在通过一座桥梁下方时,车顶数人躲闪不及,14人撞桥遇难,14人受伤。遇难者多为男性,刚参加完北方邦边境警察征召,之后乘火车返乡。当地铁路营运部门经理维卡斯·召博告诉法新社记者,火车通过桥梁时,一些没有及时作出反应的车顶乘客撞桥后死亡;一些车顶乘客“平躺于车顶,躲过一劫”。事发地区沙贾汗布尔医院负责人D.K.松卡尔说,6人当场死亡,8人之后因重伤不治身亡,另外14名伤者正在医院接受治疗。

俄模拟飞船进入“轨道” 中国志愿者即将“登火星”

据新华社电 俄罗斯1日发布消息说,参加俄“火星-500”试验项目的6名志愿者当天已乘坐模拟飞船进入“环绕火星的轨道”,来自中国的王跃和其他两名志愿者即将“登上火星”。模拟飞船运载的志愿者分别来自中国、俄罗斯、法国和意大利。按计划,他们当日将打开飞船内的登陆舱舱门,在该舱段为登陆作各项准备。在模拟环绕火星飞行期间,登陆舱将成为志愿者的临时住所。本月12日,志愿者将分成两组,王跃与俄罗斯志愿者亚历山大·斯莫利耶夫斯基和意大利志愿者迭戈·乌尔比纳所在的小组将执行“登陆任务”,在18日,王跃将与斯莫利耶夫斯基出舱“登上火星”。届时,志愿者们都将穿着舱外航天服,使用火星登陆车等专用仪器分3批对模拟火星表面进行探索。“火星-500”试验由俄罗斯等国发起,其目的是了解未来前往火星的宇航员的心理和生理状态,为未来载人探测火星积累经验。

黄石公园火山不可能喷发

据新华社洛杉矶2月1日电 针对有关美国黄石公园火山近期可能喷发的报道,黄石公园火山科学研究中心地球物理学家彼得·切尔韦利日前接受新华社记者专访时表示,根据最新监测和分析,黄石公园火山在可预见的将来不可能喷发。他指出,近期有报道称黄石公园的大型火山(有媒体称之为“超级火山”)可能在近期喷发,届时火山灰不仅会覆盖大半个美国,而且还将影响世界其他国家。切尔韦利认为,最先披露这一信息的部分报道有“误导之嫌”。有媒体引用火山监测数据报道说,黄石公园大型火山附近的部分地表在2004年至2009年间显著隆起,每年增高接近3英寸,为1923年开始记录以来上升最快的时期。针对这一现象,切尔韦利说,黄石公园的部分地表隆起不是近几年才有的事,而是一直在发生。切尔韦利表示:“黄石公园火山大规模喷发的可能性非常小,这种大喷发在我们一生中遇到的机会微乎其微,那是几百万年至上百万年才能遇到一次的事情。我对此一点也不担心,我们有各种设备监测火山。如果真会发生喷发‘灾难’,我们也会在数月甚至数年前就发出预报。”